

**Сопенко Д. В.**  
**ПРОБЛЕМЫ ВНЕШНЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДОЛГА СТРАН С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ**

Государственный долг - это общий размер, накопленной задолженности правительства владельцам государственных ценных бумаг, равный сумме прошлых бюджетных дефицитов за вычетом бюджетных излишков.

Внутренний государственный долг - задолженность государства домохозяйствам и фирмам данной страны, которые владеют ценными бумагами, выпущенными ее правительством. Внешний государственный долг - это задолженность государства перед иностранными гражданами, фирмами, правительствами и международными финансовыми организациями. Основными причинами создания и увеличения государственного долга являются:

увеличение государственных расходов без соответствующего роста государственных доходов;

циклические спады и автоматические стабилизаторы экономики;

сокращение налогов в целях стимулирования экономики без соответствующей коррекции (уменьшение) государственных расходов;

влияние политических бизнес - циклов - чрезмерное увеличение расходов накануне выборов с целью завоевания популярности избирателей и сохранения власти.

Абсолютный размер государственного долга не очень показательным макроэкономическим индикатором, поскольку долг растет по мере увеличения ВВП, и на его величину влияет инфляция. Более содержательными являются относительные показатели задолженности, а именно:

- отношение долга к ВВП;

- отношение суммы обслуживания долга к ВВП.

Темпы роста долга зависят от:

- доли внешних заимствований в общем объеме имеющегося долга (это можно выразить соотношением между дефицитом баланса по товарам и услугам и накопленного долга);

- процентной ставки (повышение ставки процента требует увеличения внешних займов).

Долговой кризис - это кризис внешней задолженности, которая проявляется в неспособности страны-должника обслуживать внешнюю задолженность в полном объеме, в том числе осуществлять выплаты по обслуживанию накопленной суммы долга по начальным соглашениям.

В современных условиях наличие значительного по величине государственного внешнего долга является неотъемлемым атрибутом экономического развития целого ряда государств. В мире нет ни одного государства, которое в те или иные периоды своей истории не сталкивалось бы с проблемой государственного долга.

Робота виконана під керівництвом ст. викл. каф. ЕтаОДСГ Чобіток В. І.